

# 《731》常德热映，市民看的不只是电影

排片超七成，票房前三！常德人用观影回应80余年前的伤痕，细菌战受害者仍在等道歉



扫码看视频

正在热映的电影《731》中，真实还原侵华日军为了制造毒力更强的细菌，让携带病菌的老鼠和被实验者在同一个空间，进行残酷的人体实验……在湖南常德，侵华日军731部队发动细菌战，空投下大量染有烈性鼠疫传染病菌的跳蚤，造成鼠疫肆虐数年，致使大量人员死亡。直到今天，细菌战受害者及遗属仍未等到正式的道歉。

9月21日，记者了解到，《731》在常德上映时排片占比也超过七成，在湖南全省综合票房排名中，该电影在常德的综合票房一直位列全省前三。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

曾是细菌战受害城市  
《731》常德排片占比超七成

9月21日15时，猫眼专业版数据显示，电影《731》上映4天，总票房破11亿元。当天，全国重点城市《731》场次占比最高的是哈尔滨，达81.2%，2788场。该片自9月18日上映以来，哈尔滨已连续4天一场比一场占比登顶。

在湖南常德，《731》排片占比也超过七成。在湖南全省综合票房排名中，该电影在常德的综合票房一直位列全省前三。

在常德武陵区鸡鹅巷，一块铭刻着“侵华日寇常德细菌战历史遗址——‘鸡鹅巷遗址’”，其铭牌记录着一段惨痛的历史：1941年11月4日凌晨5时，侵华日寇731部队一架97式轻型飞机在常德城中心区的鸡鹅巷、关庙街以及东门一带投下大量染有鼠疫细菌的跳蚤和养护跳蚤的谷物、絮棉及不明颗粒状物等，导致城区鼠疫大流行，鸡鹅巷、关庙街成为受害最严重的街区。据历史档案记录和常德细菌战受害调查会调查，常德城区有名有姓的鼠疫受害死亡者至少357人。城区发生鼠疫后又传播至乡下，最终造成常德周边7个区县市的60个乡镇486个自然村至少7643人死亡。

1997年8月，常德和浙江的多名细菌战受害者遗属联合组成原告团，以细菌战罪行将日本政府列为被告，起诉到日本东京地方法院。

历时10年，2007年5月，日本最高法院以“国家无答责”等理由驳回了原告要求道歉并赔偿的诉讼要求，但判决书上承认了日军细菌战罪行。

细菌战亲历者越来越少  
受害者仍在等待正式道歉

“9月18日，电影上映当天我们协会就组织了集体观看，但我们了解的真实历史远比电影残酷。”常德市日军细菌战受害者协会会长高锋说，他的奶奶和父亲都是侵华日军731部队细菌战受害者，家属也是赔偿诉讼中的原告。

2011年成立的常德市日军细菌战受害者协会多年来致力于调查收集相关资料、维护受害者权益、开展爱国主义宣传、组织对日诉求工作。

“我们希望能有更多关于731部队的电影、电视剧、纪录片出现，让更多人了解那一段历史。”高锋说，当天看电影时，同场观影的有几位小学生，而他们对这段历史十分陌生，这让他非常忧心。

高锋表示：“常德的小学生几乎不了解这些历史，那其他地方的是不是更陌生？我觉得我们的宣传还可以更全面，不仅在国内宣传，还应该在国际上多多发声，这些反人类的罪行应该让全世界知道。”

“常德市日军细菌战受害者协会成立后不久，协会中的受害者及受害者遗属最多达300多人，而今仅剩数十人，亲历过细菌战的健在老人更是寥寥无几。”高锋的忧心随着一个个逐渐变小的数字而加剧，而当年参与跨国诉讼的常德籍原告61名，如今仅剩17人在世，“时间在一点点带走亲历者，可他们等待的正式道歉，依旧遥遥无期”。

“我们的诉求始终是日本正视历史事实，深刻反省和道歉，然后对受害者进行赔偿。这样才能推动中日实现真正友好，杜绝细菌战这样反人类的事件重演。”高锋说。



◀杨雨欣（左一）  
和店员在店里忙碌。

▲杨雨欣制作的  
绿豆糕。

## 一条腿也能站成一座山 爱上烘焙的截肢女店长带店员“甜蜜”突围



扫码看视频

9月21日早晨，长沙市金科园社区，雨花区残疾人就业创业实训基地内的公益烘焙店“优焙客”里飘出阵阵绿豆清香，49岁的店长杨雨欣在制作绿豆糕，开启了一天的忙碌。尽管右腿的义肢让整体的行动显得不那么流畅，但杨雨欣手上的动作却十分利落。幼时的意外导致杨雨欣失去半条腿，她却在烘焙中重新找到了人生方向。

### 她在烘焙中找到治愈方法

4岁时的一场意外车祸，导致杨雨欣右腿截肢。“那时候很小，都不记得具体的事。”杨雨欣说起那段模糊的童年创伤，语气平静。身体的伤痛并没有在她幼小的心灵留下太多的创伤，这个乐观的姑娘在烘焙中找到了属于自己的自信。

“我从小就喜欢在家自己动手做糕点。”烘焙的乐趣对杨雨欣来说藏在每一个待在厨房的日常里。尽管最初垃圾桶堆满了烤焦的蛋糕和发不起来的面包，但在每次专注地称量、搅拌和等待中，她找到了久违的平静与成就感。

2025年3月，杨雨欣在听到有面向残疾群体的面点培训班后，果断报名。培训教室里，聋哑女孩小雅指尖翻飞，一朵奶油玫瑰悄然绽放；邻桌高位截肢的黄姐手下的擀面杖快得飞起……受她们的鼓舞，杨雨欣抹去汗珠，继续精进着她的“烘焙技能”。

### 带领残疾人结出“甜蜜果实”

“金科园开了家公益烘焙店，敢当店长吗？”培训班结业后，长沙市雨花区残联工作人员向杨雨欣发来了邀请，她欣然应允。

“刚来的时候店里生意并不好。”杨雨欣回忆起刚到优焙客当店长时的情况，“看着残疾店员付出更多辛苦做出的糕点却卖不出去，心里很不是滋味”。

“没有销路就主动创造销路。”考虑到社区老人不能吃高糖的，杨雨欣特意推出全麦产品和包子馒头这些中式早点。店里人流量少，杨雨欣又发动店员打造“移动战车”，之后的早晚高峰的地铁口和社区门口总能准时看到杨雨欣和她的店员。

随着“忠实顾客”的慢慢积累，杨雨欣又推出外送服务，在糕点出炉的第一时间，杨雨欣便马不停蹄地骑着电动车送往各个固定的销售点位……在杨雨欣和店员的共同努力下，烘焙店日营业额从最初的38元升到几百元。

当看到脑瘫店员小海攥着首月1800元的工资，在微信里跟妈妈一字一句敲出“妈，我能养你了”时，杨雨欣转身偷偷抹去欣慰又感动的泪水。

杨雨欣说：“我们卖的不是面包，是跌倒一万次后，依然相信阳光的勇气。”当糕点的香甜充斥着社区的大街小巷，也给杨雨欣的人生裹上了一层甜蜜。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体  
见习记者 吴忠强

## 投资11.6万元后“导师”失联，民警成功追回全部涉案款项

三湘都市报9月21日讯 少额投资即可获取高额回报？9月21日，记者从长沙市公安局获悉，一男子遭遇虚假投资理财诈骗，先后转账11.6万元后对方失联，民警迅速启动止付程序，成功追回被骗资金。

经了解，江先生在某社交平台结识一名网友，对方以“低风险、高回报”为噱头，向他推荐所谓的“投资理财项目”，并将他拉入一个聊天群。群内“导师”每天分享“投资攻略”，其他群成员也频繁晒出“盈利截图”。在对方的诱导下，江先生下载了名为“巅峰国际”的App并尝试投入少量资金，App内很快显示了“收益到账”。这让江先生进一步放松了警惕。

不久后，客服联系江先生称有“大额投资通道”，并承诺有更高返利，信以为真的江先生先后

向3个不同的银行账户转账，累计金额11.6万余元。就在最后一笔转账完成后，江先生发现App无法登录，此前的好友、客服和“导师”也全部失联。意识到遭遇诈骗的江先生，急忙选择报警求助。

长沙市湘江新区公安局麓谷派出所的民警立即联系银行启动紧急止付程序，核查到钱被转到3个外贸企业账户。当民警与3名账户持有人联系，得知是有人以订货的名义，要这3家企业提供对公账户进行交易，企业均不知这是涉诈资金。经过民警沟通解释，3家企业均主动退回全部涉案款项。9月17日，江先生带着两面定制的锦旗来到麓谷派出所，向帮助他追回钱款的民辅警表达感谢。

■文/视频 全媒体记者 项炜